

ПОЛИТИКА

НАЗАРБАЕВ РАЗЫГРАЛ ВАРИАНТ СОЛЖЕНИЦЫНСКОГО СОЮЗА

Только вместо Украины и России там оказались Узбекистан и Белоруссия

Вера Кузнецова

Союз?

ЕЛЦИН, не приехав в Алма-Ату на встречу «13+0», оставил себе возможность маневра. Через своего полномочного представителя Евгения Сабурова 2 октября по телефону он дал предварительное согласие подписать договор об экономическом сообществе...

«виз», то он либо не хочет все-таки вступать в сообщество, либо начинает новую игру. Вероятно, заявка о ней прозвучала 1 октября — в день совещания в Алма-Ате в речах госсекретаря РСФСР Геннадия Бурбулиса...

В отличие от Ельцина Нурсултан Назарбаев по-прежнему скептически относится к переходу от политических интриг к экономической реформе. В самом начале совещания «13+0» в Алма-Ате он сделал ставку на «солженицынский союз» — Белоруссия, Казахстан, Россия и Украина...

Отказаться от политики в Алма-Ате так и не удалось. И экономический прагматизм Назарбаева оказался ближе лидером Латвии, чем России и Украине. Для последних главной темой до сих пор остается Центр, в то время как для премьер-министра Литвы это не интересно...

ГАВРИЛ ПОПОВ ПРЕДЛОЖИЛ ОБУСТРОИТЬ РОССИЮ ПО-СВОЕМУ

Заметки по текущему моменту «Что дальше?» Гаврилы Попова, опубликованные газетой «Известия», безусловно, получат множество откликов. И не всегда положительных

Мэр

В ЗАМЕТКАХ, названных самим Г. Поповым фрагментарными, обобщены на политическую оценку нынешней — послепутчевой — ситуации. И эта первая — констатирующая часть нового творческого труда московского мэра вряд ли вызовет большие возражения. Они (возражения) могут возникнуть у критиков после прочтения предельно Гаврилы Харитоновича на будущее.

после «завершить работу по формированию нового Центра», построит этот Союз «в виде нескольких неконцентрических кругов: Союз типа кришна над соглашениями республик АБВУ с другим экономическим союзом, политическая конфедерация и т. д.»

Для России предлагается взять модель «интеграционных США и ликвидировать национально-административные структуры, создав 10-15 федеральных земель. И чтобы приступить к реализации этого плана, по мнению Г. Попова, необходимо: приостановить деятельность всех Советов; провести референдумы в автономных, желая выйти из РСФСР; провести выборы республиканского парламента, губернаторов и парламентов в автономных областях и муниципалитетов Советов. Возможно ли все это будет реализовано? Ответ на этот вопрос, по мнению Г. Попова, еще далеко не очевиден. «Итак, автор статьи вынужден сделать вывод, что нынешняя власть опирается на «объединение передовых граждан», а потому и не видит сложностей в реализации своего плана «децентрализации» российского устройства?»

Господа предприниматели, руководители предприятий и кооперативов! С 8 по 23 октября 1991 года. Наиболее благоприятное время для решения Ваших проблем. Именно в эти дни на ВДНХ СССР в павильоне межотраслевых выставок N 1 будет проходить выставка-ярмарка "Paritet - 91".

ЭКОНОМИКО-ПРАВОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ СЕГОДНЯ И ЗАВТРА ВЗГЛЯД ИЗНУТРИ. В программе семинара «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ КОММЕРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ПЕРИОД ПЕРЕХОДА К РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ» с участием руководителей Минюста СССР и РСФСР, Высшего арбитражного суда СССР и РСФСР, Минфина СССР, МВЭС СССР, Росбизнесбанка.

ОБОРОНУ СТРАНЫ МЫ КРЕПИЛИ НЕ ЗРЯ! Ведь теперь мы можем выгодно реализовать «ноу-хау» бесчисленных «ящиков», обладающих технологиями и культурой производства на уровне высших мировых стандартов. Простаивающие конвейеры, помогут решить и многие внутренние проблемы. Интегрировать эти несметные богатства в наш рынок — задача МЕЖДУНАРОДНОЙ БИРЖИ НАУКОЕМИК И ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ.

ДЕМОНСТРАЦИЯ В ЗАЩИТУ АЛЬФРЕДА РУБИКСА

Комитет «В защиту прав коммунистов» взялся за дело всерьез

Юлий Лебедев

Коммунисты

СОВЕТСКИМ коммунистам-правозащитникам предстоит немало работы. При этом им приходится защищать одиночек, а не только в своем государстве, но и в соседних странах, в которые превратились бывшие советские республики Прибалтики.

В конце сентября группа членов компартии Латвии и Литвы обратилась в Общественный комитет «В защиту прав коммунистов» с заявлением, в котором сообщалось, что руководители ЦК КП Литвы — первый секретарь ЦК М. Бурковичюс, секретарь ЦК А. Науджюнас, завкадровой орготделом ЦК Ю. Ермолевич и другие вынуждены скрываться, фактически уйдя в подполье.

на них объявлен розыск. Покинули свои родные места и скрываются от преследования десятки бывших партийных работников, рядовых членов партии. Сотни коммунистов, членов их семей преследуются, увольняются с работы, оказались беззащитными от произвола новых властей.

Комитет «В защиту прав коммунистов» также получил обращение первого секретаря ЦК КП Латвии Альфреда Рубикса — Раймонда Рубикса, в котором он просит помочь его отцу, арестованному по обвинению в измене родине. Как сообщил корреспонденту «НГ» Раймонд Рубикс, по делу о государственном перевороте уже допрошено более 600 человек, многие из которых работники аппарата компартии Латвии.

Верные интернациональному долгу коммунисты-правозащитники приняли решение провести сбор денег для адвоката лидера латышских коммунистов, а 3 октября перед зданием латышского посольства провели демонстрацию в его защиту.

ГЛАВА МЕСТНОЙ АДМИНИСТРАЦИИ: ВЫБИРАТЬ ИЛИ НАЗНАЧАТЬ?

Похоже, перевешивает последнее

Юлия Панюшкина

Россия

22 АВГУСТА сего года вступил в силу Указ российского президента Бориса Ельцина «О некоторых вопросах деятельности органов исполнительной власти в РСФСР». Согласно ему на местной управленческой почве должен быть применен принцип «неведомый нам институт, как администрация, области и автономии».

Валерия Махарадзе и Госсвета в лице Сергея Шахрая и Геннадия Бурбулиса вовсе не подразумевают, что механизм назначения идеален от начала и до конца. Здесь также имеются свои «подводные течения».

Во-первых, приближение зимы не способствует повышению гражданской активности населения. Но даже если снятие 50-процентного барьера позволит провести выборы, то вряд ли профессиональный уровень тех, кто будет избран, окажется адекватен запросам самих избирателей, поскольку отсутствие классической предвыборной борьбы неизбежно накладывает отпечаток на конечные итоги выборов.

Ошибки Александра Яковлева. «Я ОШИБСЯ в своих прогнозах лишь в том, что полагал, заявил Александр Яковлев, — контрольно-надзорная функция в нашей стране будет иметь «ползучий» характер, а она стала взрывной. Сейчас правые силы, по мнению Яковлева, оправившись от шока и испуга, начинают пытаться укрепить свои позиции. Это можно отчетливо заметить по последним публикациям отдельных средств массовой информации. «Правда», по его мнению, постепенно превращается в орган мещанин КПСС. М. К.

Если попытаться спрогнозировать ход дальнейших событий, то скорее всего безупречной победы не достигнут ни сторонники выборов, ни их противники и неизбежно окажется принят вариант. Но то, что в большинстве мест российской окраины окажутся «люди президента», представляется уже почти беспорядком.

Отставка Ярошенко. КАК СТАЛО известно, заместитель министра внешних экономических связей РСФСР Геннадий Фильшин возглавит это министерство. В распоряжении Совета министров РСФСР, подписанном заместителем председателя Совмина Олегом Лобовиным, указывается, что Виктор Ярошенко освобождается от обязанностей министра внешних экономических связей, исполнение которых временно возлагается на Геннадия Фильшина. «Интерфакс»

Вчера Закон «О выборах главы администрации» сессия ВС приняла.

ПРЕЗИДЕНТ ГОРБАЧЕВ ПРИНЯЛ АМЕРИКАНСКИХ ЕВРЕЕВ И ПЕРВЫЙ ВСПОМНИЛ ОБ АНТИСЕМИТИЗМЕ...

Михаил Лаш

СБСЕ

В ПРОЕКТЕ Итогового документа Московской конференции по членовещанию СБСЕ отмечается завершение эры конфронтации между Востоком и Западом. Об этом свидетельствует состоявшаяся встреча президента СССР с членом американской делегации Шошанной Кардин и исполнительным директором Национальной конференции по делам советских евреев Мартинином Визником.

В ответ Горбачев передал американцам «свой» список из 23 заведомых «отказников» и пообещал разбраться с остальными. Представители Национальной конференции советских евреев поздравляли Горбачева с «Наши советские секреты» — более живучи, чем ваши зарубежные», — «пошустит» секретности. Американцы предложили снизить ограничения по секретности до 5 лет (в советском списке есть люди, которым не разрешают выехать уже 12 лет).

ГВАРДЕЙЦЫ КИТОВАНИ ПОКИНУЛИ ТБИЛИСИ, НО ОРУЖИЯ НЕ СДАЛИ

Гамсахурдиа расценил этот шаг как «поражение путчистов»

Нодар Броладзе

Грузия

В ОТВЕТ на ультимативный указ президента Грузии 3 октября в 18 часов начался вывод из Тбилиси частей Национальной гвардии, подчиняющихся Тенгизу Китовани. Гвардейцы уходили вместе со своей боевой техникой. Как известно, они простояли на укрепленных позициях перед зданием телеаудиодепартамента и на территории вокруг госцирка в течение почти двух недель. Из города гвардия вышла с наступлением темноты. Перед выводом подразделения у телевидения состоялся митинг. Китовани сел на колени и объяснил собравшимся причину ухода из города: речь шла о частичной уступке официальной властью с целью возобновления переговоров по выходу из политического кризиса и стабилизации обстановки в Тбилиси, о недопущении эскалации напряженности.

«Здоровые силы общества и сплоченно», добавил, что полная победа законных властей, избранных народом, неизбежна. Между тем у здания телевидения продолжалась акция протеста журналистов, поддерживаемых лидерами и активистами оппозиционных партий. Лейтмотивом всех проводимых здесь митингов стал лозунг: «Законная власть, узаконившая незаконное, незаконна».

Парламентская газета «Саккартвелос Республика» опубликовала обращение 49 депутатов оппозиционеров, в котором обращается внимание на то, что население, поддерживающее президента, не располагает точной и полной информацией о происходящих в республике событиях.

ПОЛИТИКА

ПРЕМЬЕР МИНИСТР УШЕЛ В ОТСТАВКУ

Потому что «работал в тылу врага»

Лиана Минасян

Армения

КОГДА премьер-министр Армении Вагэн Манукян объявил на заседании парламента о своей отставке, депутаты собрания восприняли его поступок не столько как необходимость обсудить положение дел в экономике...

разрешения. Через три дня после того как парламентом провозгласил независимость Армении, премьер сам предпочел стать независимой политической силой. Свой отказ участвовать в президентских выборах 16 октября он сопроводил решительным комментарием: «Я опасюсь, что конфронтация за 20 дней, оставшихся до катастрофы...»

рических реминисценций бывший член комитета «Карабах» стал членом своей программной статьи «Время прыгнуть с парашютом: поскольку терпящий крушение Советский Союз представляет большую опасность, мы должны быть в стороне, а не в «поезде».

Коротко

Азербайджан

СОСТОЯВШИСЯ 3 октября в Баку переговоры между президентом Аязом Муталлибовым и оппозицией завершились успешно: достигнута договоренность о том, что намеренная ранее на 16 октября сессия ВС республики начнет свою работу 8 октября.

Литва

СЕГОДНЯ в Вильнюсе открывался Совет Балтийских государств, в работе которого принимают участие представители Литвы, Латвии и Эстонии.

В БЕЛГРАДЕ, ВОЗМОЖНО, ПРОИЗОШЕЛ ВОЕННЫЙ ПЕРЕВОРОТ

От нашего специального корреспондента в Загребе

Владимир Иванидзе

Воина

«ЕЩЕ» руководство Хорватии не примет ультиматум Верховного командования вооруженных сил Югославии, Президиум СФРЮ будет вынужден отдать сегодня приказ о всеобщем нападении на Хорватию.

Айдын Мехтев

ЕВРОПА НАМ НЕ ПОМОЖЕТ

Ведь мы не Кувейт — у нас нет нефти

Специальный корреспондент «НГ» в Югославии встретился с Владимиром Шексом — заместителем председателя Сабора (парламента) Хорватии и полномочного представителя Хорватии в Восточной Славонии и Бараньи, где сейчас идут самые ожесточенные бои.

В

ОИНА, названная Хорватия, имеет двойную цель. Первая задача — ликвидировать в Республике Хорватия результаты демократических выборов и уже существующие здесь конституционные основы и новую власть.

тоже влияет на решение людей покинуть места своего проживания. Затем уничтожаются промышленные и культурные объекты, в том числе и церкви, которые являются свидетельством того, что здесь всегда жили хорваты.

США. Поэтому ни один солдат из Европы или Америки не придет сюда гибнуть ради высоких принципов демократии. Он считает, что Хорватия не получит никакой реальной помощи от международного сообщества.

на, в особенности после того, как в Боснии и Герцеговине неизбежно разразится подобный кризис. После истечения срока моратория он лично, выступая в Саборе, будет отстаивать линию на полный разрыв всех государственных связей с Югославией.

УБИЙСТВА ПО ЗАКАЗУ КГБ

Журналистское расследование «НГ»

Владимир Сергеев

Азербайджан

«НЕЗАВИСИМАЯ газета» уже сообщила об аресте высокопоставленного сотрудника КГБ Азербайджана, подозреваемого в организации серии убийств. Корреспондент «НГ» провел журналистское расследование и выяснил следующие подробности.

освободить арестованного из под стражи. В поддержку этого требования девять сотрудников прокуратуры подписали заявление, зато остальные 43 поддержали действия руководства Ровшана Алиева.

ственной группой выдвигается версия о том, что подполковнику КГБ Садыку Алиеву и президенту ассоциации Эльхану Мамедову по какой-то причине необходимо расправиться с видным ученым, и это было поручено сделать группе военных убийц.

Молдова

АНАТОЛ Плугару, ставший министром национальной безопасности Молдовы, до этого являлся учредителем газеты «С миру по нитке», в которой много и едино доставалось Комитету государственной безопасности.

Россия

КАКОЙ СОЮЗ предпочла бы Россия — с республиками Прибалтики или Средней Азии? Как свидетельствуют данные опроса, 38% россиян желают союз с теми, и с другими.

ЧРЕЗВЫЧАЙНАЯ СЕССИЯ ВС ЗАВЕРШИЛАСЬ

Политическое противостояние усилилось

Игорь Ротарь

Таджикистан

3 ОКТЯБРЯ в г. Душанбе завершила свою работу чрезвычайная сессия парламента Таджикистана, созданная для рассмотрения требований оппозиции, проводящей многотысячный митинг перед зданием парламента.

графстов СССР Давлатназар Худоназар. Четвертого октября политическая обстановка здесь еще более обострилась. Шесть человек из Союза демократической молодежи Таджикистана объявили стачку голодом.

еще более укрепляет некоренное население в сделанном им выборе. Подавляющее большинство участников митинга — представители исламского движения, и действительно опаривать факт исламской ориентации митинга трудно: демонстранты регулярно подкрепляют свои силы молитвой.

бы изменить расстановку политических сил в республике, резко усилить демократическую составляющую национально-демократического движения. Ставка же некоренного населения на коммунизм «как средство защиты от исламизации» весьма сомнительна.



Амерус Энтерпрайзес Осуществляет Продажу товаров народного потребления. Благоприятную деятельность в пользу Советского Фонда Милосердия и Фонда помощи пострадавшим от аварии на Чернобыльской АЭС.

В РОССИЮ С ЛЮБОВЬЮ!

Американская компания AMERUS ENTERPRISES, LTD. Amerus Enterprises СПОНСОР Московского театра оперы. Московского театра шоу «Жель».

Коротко

«Интерфакс»

Национальной гвардии пока не будет

Игорь Жуков

Туркмения

В ХОДЕ встреч первого заместителя министра обороны СССР генерал-полковника Павла Грачева и заместителя командующего Туркменским военным округом генерал-лейтенанта Георгия Кондратьева с президентом Туркменистана Сапармуратом Ниязовым были обсуждены вопросы взаимоотношения советской армии и суверенной республики Туркменистан.

ИДЕИ И ЛЮДИ

РОССИЯ ПОСЛЕ ПЕРЕВОРОТА

Люди не могут выскочить из собственной кожи, а народ — из собственной истории

Стивен Ф. Козн*

УВЛЕЧЕННЫЕ неудавшимся переворотом, направленным на свержение президента М. Горбачева, и последствиями провалившегося путча, американские комментаторы, включая ученых, которым следовало бы быть лучше информированными, приходят к всеобъемлющим, но сомнительным выводам по поводу «бывшей советской системы».

Распадется ли на самом деле Советский Союз? Устремляются ли от Центра все пятнадцать республик? Обстановка такова: сильные центробежные

силы работают, десять республик официально объявили о своей независимости, а три прибалтийские республики — Литва, Латвия и Эстония — сегодня почти уже имеют статус независимых государств. (Однако их экономическая независимость — это совсем другой вопрос.)

Но это только одна часть проблемы, связанной с крупнейшим в мире государством — некогда царской империей, а впоследствии коммунистической, — существовавшим в течение многих веков. Большинство сепаратистских тенденций проявилось в результате ошеломляющего объявления Российской Федерации своей независимости от Центра. Это было чем-то вроде политической шумихи, использованной российским президентом Борисом Ельциным в его соперничестве с союзным президентом господином Горбачевым: Россия всегда была «центром» империи и Союза.

Тем временем центробежные факторы в крупнейших республиках, кажется, проявляются сейчас гораздо меньше, чем просоюзные. Трудно представить, что, к примеру, две другие славянские республики — Украина и Белоруссия — не будут в союзе с Россией или что Москва может их отпустить. Кроме того, большинство резолюций о национальной независимости были приняты парламентами, членами которых — или коммунисты с большим стажем, или только что вышедшие из партии коммунисты. Эти люди больше всего обеспокоены сохранением собственной власти и имущества. Большинство этих резолюций имеют своей целью возобновление союзных отношений, а не слом установившихся связей.

Далее. Может ли победа над лутчицами действительно означать, как утверждают многие комментаторы, коренной поворот России к подлинной демократии, несмотря на столетия

существования диктатуры и всего два года попытки демократического правления? Тот аргумент, что народное сопротивление путчу является наглядной иллюстрацией процесса зарождения демократического общества, базируется скорее на желательных предположениях, нежели на доказательствах. Несколько сотен тысяч человек активно противостояли путчу в наиболее либерально настроенных городах — Москве и Ленинграде, остальные 160 миллионов жителей России вели себя пассивно. Необходимо учитывать, что страна находится в тяжелой кризисе, терзаема национальной рознью и нестабильностью в экономике. Ни в одной стране подобные факторы не приводили к демократии.

У демократических сил сегодня — лучший шанс за всю историю России. Провал путча оживил демократические настроения и ослабил авторитарные институты. Но это демократическое меньшинство должно быть

едино и действительно демократично. А этого мы пока не видим.

После мужественного вызова танкам господина Ельцина и его демократически настроенные сторонники начали издавать указы, превышающие их конституционные полномочия. Они закрыли коммунистические газеты, прекратили деятельность самой компартии и конфисковали ее собственность, врывались в квартиры депутатов, пренебрегая их депутатской неприкосновенностью, закрыли союз писателей, придерживающихся национально-патриотических взглядов, вели речь о скрытых врагах. Все это сильно напоминало охоту на ведьм, которая так часто наблюдалась в истории Рос-

сии. И язвительные вопросы, которые группа Ельцина задавала только что вернувшемуся из плена Горбачеву, показывают: они не знают, кто друг, а кто враг демократии. Президент Горбачев является отцом всех демократических перемен, происходящих сегодня в Советском Союзе. Без реформ, начатых им в 1985 году, не было бы всенародного избрания президентом России Ельцина, который своей персоной символизирует сопротивление, не было бы российского парламента, давшего ему защиту и поддержку во время путча, практическое бездействие армии или колебание в органах государственной безопасности в вопросе использования своей боевой мощи против на-

рода. И если бы Горбачев, изолированный и беспомощный о безопасности своей семьи, мужественно не отказался подписать документы о поддержке путча, что могло еще больше усугубить ситуацию, может быть, все эти продиктованные нарушения были бы все-таки первыми поползновениями. Но первые поползновения часто многие открывают в политике.

Можем ли мы принять тот вывод, что советский коммунизм умер? Коммунистическая партия дискредитирована повсюду и ее деятельность приостановлена, но за 74 года коммунизм принимал разные формы и обозначал разное. Прежние позиции партии сведены на нет, и она уже больше не играет никакой роли в экономике страны, но миллионы ее членов остаются аппаратчиками в широкой сети министерств, которые по сей день контролируют более 90% всего народного хозяйства. Многие бывшие ответственные работники партии и 15 млн. рядовых членов КПСС станут фундаментом для создания новой партии. Таким образом, почти все видные деятели на современной политической арене являются или коммунистами в настоящем, или комму-

нистами в прошлом, и они не способны поменять кожу.

В конечном счете коммунизм важнее самой коммунистической партии. И он не умер. Для большинства советских людей коммунизм в последние десятилетия означал, по сути, государство с социальными гарантиями для граждан с колоссальными расходами. И хотя так было совсем немного, они даже этого малого количества никогда ранее не имели. По социологическим опросам мы знаем, что требования большинства людей о социальных гарантиях очень распространены и по сей день. И какое-нибудь эффективное политическое движение — возможно, с преобладанием коммунистов-фундаменталистов — обязательно возникнет как ответ на это.

Долгая и трудная борьба за демократию и рынок, которую начал Горбачев, будет продолжаться, как будет существовать и постоянная возможность опасного развития событий.

Если многие советские граждане пострадают на пути к рынку, старые порядки завянут о себе в следующий раз с такой силой, что провалившийся переворот будет похож всего лишь на прерванный дождем бейбольный матч.

МИР БЕЗ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Леонид Васильев

ДОЛГИЕ годы перестройки мир развивался, капиталистический, был достаточно сдержан в своих стремлениях помочь агонизирующей советской империи. Сдержанность эта диктовалась даже не политическими соображениями (напротив, лидера перестройки Горбачева активно приветствовали на Западе), но соображениями сугубо прагматическими: любая помощь извне, как то показала практика последних лет, оказывалась бесполезной. И совершенно ясно, почему: обанкротившаяся советская социалистическая структура была неспособна перестроиться — и страна все глубже уходила в трасину кризиса. Казалось бы, чего проще: изменить структуру, перестройте ее. Для чего же в конце концов перестройка?

Именно в этом, однако, корень всех проблем, с которыми столкнулась наша страна (и вместе с ней весь желавший по-

мочь ей мир). Суть в том, что КПСС, бывшая стержнем власти и аппарата администрации, перестройки не желала. Она, правда, вслед за Горбачевым, была готова громко говорить о перестройке. Многие в рядах партии искренне пытались вслед за своим лидером что-то сделать, что-то перестроить. Но каждый раз, когда дело доходило до радикальных, качественных, структурных изменений общества, процесс перестройки тормозился, приостанавливался, давал реверс. На Западе долго не понимали, боюсь, что и сегодня не все еще понимают, в чем дело. Им трудно это понять, ибо, за немногими исключениями из числа очень крупных политиков или очень умных специалистов-советологов вроде З. Бжезинского, политические аналитики и экономические эксперты там просто не понимают до конца, с чем они имеют и не имеют дело. Только один пример, но зато весьма показательный. На Западе все едвали не единодушно всегда считали, что Горбачев — реформатор, причем радикального, революционного типа. Собственно,

для этого, казалось бы, были все основания: кто, как не он, открыл дорогу демократии, стал отцом гласности, разбудил советских людей? Нет слов, Горбачев сделал историческое дело, и заслуги его признаны всеми, о них немало писал и я. Но значит ли это, что Горбачев — реформатор в том смысле, в каком его привычно воспринимали и все еще многие воспринимают на Западе? Отнюдь. Горбачев демократом не был и не мог быть по подлинным реформатором по той простой причине, что был коммунистом, главой коммунистов и защитником «социалистического выбора», в чем он неоднократно публично — и весьма охотно — признавался.

Может показаться, что я сгущаю краски, ведь Горбачев все время говорил о гуманизме, демократизме, чуть ли не «христианском» социализме, убеждая слушателей в том, что его социалистический выбор правомерен, что без социализма мы не обойдемся и что КПСС вместе с ним вот-вот станет партей реформаторско-социалистического типа. Бог мой, как он заблуждался — если, конечно, не лукавил! Или он действительно не понимает принципиальной разницы между основанным на принуждении и диктатуре марксистским социализмом и гуманно-демократическим немарксистским? Если понимает — давно уже должен был сказать, что отвергает не просто «сталинскую модель», но именно марксистский социализм. Если не понимает или не хочет признать этот факт — то стоит ли удивляться, что реформы Горбачева не шли, что в решающий момент КПСС показывала свое истинное лицо и под ее давлением Горбачев ловко (в чем он виртуозен, так это в искусстве политического лабиринта) уходил от решающего шага.



Рисунок Александра Умярова.

Преимником Советского Союза становится демократическая Россия. Не только она. Рядом с ней стоят и другие новые независимые государства, тоже нуждающиеся в помощи. Но Россия — первое из них по многим причинам и объективным показателям. С марксистским социализмом в России уже покончено. Советская власть — тоже фикция, в

реальности никогда не существовавшая, ибо Советы, как то является из официальной большевистской концепции, всегда строго реализовывались в политической практике, — не более чем привидный ремень КПСС.

Иными словами — вывеска, под которой действовал все тот же всемогущий аппарат партгосаппарата. Теперь, когда КПСС больше нет, не будет нужды и в скомпрометировавших себя за десятилетия Советов. На смену им придут обычные парламенты и муниципалитеты, как в любой демократической стране.

Демократическая и несоциалистическая Россия — символ крушения империи. Замечу, что

люди всего общества. Но это не означает, что страна должна ориентироваться на вчерашний день, на мышление утнетных и униженных, привычно предпочтующих покорность и порядок свободе.

Россия вправе гордиться своей большой историей, своими славными победами в критические моменты, своей великой и признанной мировой культурой. Но имперской мощью, насколько можно судить, она гордиться более не намерена.

МТБ

МОСКОВСКАЯ ТОВАРНАЯ БИРЖА

22 ОКТЯБРЯ 1991 ГОДА

ПРОВОДИТ ОТКРЫТЫЙ АУКЦИОН!

Выставляются места в компьютерной и фондовой секциях Московской Товарной Биржи, а также места постоянных посетителей сроком на 1 и 3 года.

Телефоны для заявок на участие в аукционе:
188-91-92, 282-93-02

129223 Москва, ВДНХ СССР, павильон № 4

Телефакс: 1878876



ИСКУССТВО

ЗА ЧТО УБИЛИ ИГОРЯ ЛЕОНИДОВИЧА

О романе Александра Кабакова «Сочинитель»

Борис Кузьминский

Слово и жест

П ОКУШЕНИЕ на первое лицо государства замыслил монстры. Один лысый чего стоит — череп как у стоговара, и глаза в темноте светятся красным. Матерые аппаратики. Крутая номенклатура. К их услугам армия и Гб, но на роли исполнителей они почему-то выбирают троих бывших граждан СССР, ныне проживающих за границей. Те, понятно, ребята упрямые, и на то, чтобы пожить их, привезти в учебный центр в Среднем Поволжье и как следует там натаскать, уходит масса времени и сил. Заговорщики ярятся и пыют коньяком, а обреченный президент случайно остается в живых. К этому моменту голова читателя уже гудит от множества натажек и нелестей. Однако в прозе Александра Кабакова, как известно, даже нелестные исполнения скрытого смысла.

Вот идет провидец, советский Оруэлл, говорили нам. Оруэлл приближался, поправляя очки и на вопросы журналистов застенчиво отвечал, что главное в «Невозвращенце» — не картины будущего, а духовная драма героя. Или что он мечтает легализовать в отечественной словесности тему адольтера.

Никто не принимал эти оригинальные заявления всерьез. Протесные ужасы «Невозвращенца» (газани на улицах, облавы, километровые очереди в ГУМ, а теперь еще и созвучие фамилий: генерал Панаев — пугачик Янаев) отвлекали внимание от центрального персонажа повести, который на самом деле толсто среди этих ужасов и чувствовал себя мужиком: запах пота, автомат через плечо, звериная сообразительность, тепло случайной знакомой на зашедшей скамейке... Так подросток, сжавшись в постели, воображает себя гангстером или ковбоем, спускает, стреляет, прыгает в пространстве грез, тем отчаяннее, ведь хепи-энд обеспечен, не то что в мутном быту, где мукает очко, собачата, папа уходит от мамы...

В новом романе А. Кабакова («Искусство кино», №№ 7—9) ставится проблема адольтера и заставлял выдумывать удобные им сюжетные повороты. Вместо того тот устраивает триумф волевои силы искусства: бросает на лодку мракособов десант армии США. С вертолетов спрыгивают солдаты, «накапывают» изломанными шерегами танки, сыплют из виска тактичские ракеты.

Но до того как положительный герой прошеет мерзавцев автоматной очередью, один из них, бывший комсомольский работник Игорь Леонидович, заведует с Сочинителем беседу о том, чем отличается талантливая литература от бездарной. Сочинитель, по мнению заговорщика, как раз бездарен: любовь (или Любовь) свою оплошил, детектив придумал убогий, с вышедшим траханьем и стрельбой. Мор бы еще добавить, что скользящая победа режиссеров под аккомпанемент Глена Миллера даже не из американских боевиков замствована, а из «Ожога» Василия Аксенова. Только «Ожог» был надрызгиванием с инфантильной романтикой шестидесятых. Опус же Сочинителя — хладнокровная профанация этой романтики.

Напомню: это слова злодея. На логике мальчика, мечтающего под теплым одеялом, тот кто плох, всегда не прав. Одно дело, если сам Сочинитель конкретно перечисляет собственные недостатки. И совсем другое — если о них говорит ретроград, убийца, скопометрированный всем массивом предшествующего текста. Психолог бы понял: ПОЛИТИКА (покушение на президента, военная интервенция) в этом романе появилась вовсе не для того, чтобы предсказать грядущие события, но для того, чтобы доказать творческие потенции его героя, незадачливого сценариста. Сомнения развеяны. Жена и возлюбленная, как рабочий и колхозница, сплотились для защиты своего господина. Реальность, в которой мысли окна, изменили и собачились, побеждена, уничтожена, оставшаяся лишь равный, захлебывающийся ритм графоманской почерка. В Москву прихоронит сценариста весна. Умильная улыбка озарит лицо доброго сказочника. Справедливости восторжествовала.

Вот разве с адольтером вышло как-то глупо: «айди» по-английски — «взрослый, зрелый». Ничего, может, потом получится. Много еще сочинений впереди, много Игорей Леонидовичей, стреляя на здоровье.

РЕКОРДНЫЕ СТАВКИ

Приглашаем специалистов со своими идеями работ

оплата до 95%

Метро «Красные ворота»

Тел. 267-89-46 с 9 до 17

НЕЗАВИСИМАЯ В КИНОВИДЕОЦЕНТРЕ «МОСКВА»

По инициативе Моссовета и мэрии Москвы Московское благотворительное движение с 7 октября по 7 ноября 1991 года проводит цикл международных бизнес-семинаров для деловых кругов Москвы.

Андрей Ковалев Автопортрет

СЕЙЧАС стало модным спрашивать у иностранцев, что они думают о перестройке. Еще любят спрашивать, что же нам делать. Я, пожалуй, не буду задавать вам этих вопросов...

НЕ ЛЮБЛЮ ПОНЯТИЕ «РУССКИЙ АВАНГАРД»



Интервью профессора университета Лос-Анджелеса, директора Института русской культуры доктора Джона Боулта

— Да, действительно, я чувствовал и чувствую себя до сих пор переводчиком — в буквальном смысле. Я много переводил с русского языка — много статей, книгу Бенедикта Лифшица «Полторагалаз» стрелца.

— Мне казалось, что ценности амбиции искусства — это примета ранних ступеней модернизма. К слову сказать, а не русские авангардисты, как вам хорошо известно, тоже часто рассматривали свою деятельность как подобную науке.

— Да, конечно, Малевич, как правило, был большим переводчиком, можно сказать, первым перестройщиком. Но были среди ранних авангардистов и другие художники — Михаил Ларионов, например, — которые не приписывали к этим идеям.

— Это правда, что многие западные художники в 70-е годы идентифицировали русских авангардистов с левизной в политике. Они автоматическим образом, что такие «левые» художники творили свои произведения исключительно для «левой» политической программы, что «левый» художник значит «левый» политик.

думая, что нужно быть очень осторожным, говоря, что социализм и авангард как бы одной школы. Конечно, многие черты в социализме восходят к авангарду. К примеру, идея, что Искусство — это нечто большее, чем искусство, что искусство должно стать жизнью, должно преобразить жизнь. Даже абстракционизм находит отражение в социализме — это тага к будущему. Социалист ведь изображает не настоящее, а будущее. Так что на этом уровне, пожалуй, есть много параллелей.

— Мы уже говорили, что сейчас все как-то очень быстро изменяется и возникает довольно странная коллизия. Так, русская религиозная философия начала века и русский авангард были в однойковой мере запрещены, теоретически же оказываясь по разным причинам старыми споры и противоречия, и многие критикуют

авангард с точки зрения религиозной философии так, как будто не прошло столько десятилетий. Многие вполне серьезные люди в некоей бездуховности авангарда видят истоки современной бездуховности.

— Нет сомнения, конечно, что Бердяев, например, не любил Малевича, как не любил и Пикассо. Павел Флоренский тоже долго терпеть не мог авангард. Но при этом они все-таки в целом признавали его неизбежность. Более того, некоторые из них даже предполагали заранее такое развитие искусства.

— Это почти как «черный квадрат» и «белый квадрат»... Но вопрос остается вопросом: намерения русских авангардистов передавать мир и человека совпадают в какой-то степени с теорией и практикой большевиков, не так ли?

— Да, конечно, Малевич, к примеру, был большим переводчиком, можно сказать, первым перестройщиком. Но были среди ранних авангардистов и другие художники — Михаил Ларионов, например, — которые не приписывали к этим идеям.

— Это почти как «черный квадрат» и «белый квадрат»... Но вопрос остается вопросом: намерения русских авангардистов передавать мир и человека совпадают в какой-то степени с теорией и практикой большевиков, не так ли?

— Да, конечно, Малевич, к примеру, был большим переводчиком, можно сказать, первым перестройщиком. Но были среди ранних авангардистов и другие художники — Михаил Ларионов, например, — которые не приписывали к этим идеям.

— Это почти как «черный квадрат» и «белый квадрат»... Но вопрос остается вопросом: намерения русских авангардистов передавать мир и человека совпадают в какой-то степени с теорией и практикой большевиков, не так ли?

Удачи

Вопреки заветам пастыря

В ОТ УМ БОЛЬШЕ года со дня мученической кончины отца Александра Меня, а рана не заживает: она была бы может смертельная не для него одного, ибо кажется, что именно с той, прошлой осени увыстрился распад нашей духовной, культурной, социальной жизни — к неизвестной разнице между убогим пастырем на небесах и всем непоправимое — запутывается в грехе.

— Увы, умер пастырь, и мы — в вынужденной паузе, по слову не перед тем стыдится недобросовестности своей.

— Увы, умер пастырь, и мы — в вынужденной паузе, по слову не перед тем стыдится недобросовестности своей.

— Увы, умер пастырь, и мы — в вынужденной паузе, по слову не перед тем стыдится недобросовестности своей.

— Увы, умер пастырь, и мы — в вынужденной паузе, по слову не перед тем стыдится недобросовестности своей.

— Увы, умер пастырь, и мы — в вынужденной паузе, по слову не перед тем стыдится недобросовестности своей.

— Увы, умер пастырь, и мы — в вынужденной паузе, по слову не перед тем стыдится недобросовестности своей.

— Увы, умер пастырь, и мы — в вынужденной паузе, по слову не перед тем стыдится недобросовестности своей.

СТИЛЬ ЖИЗНИ

ЕЩЕ РАЗ О НАС И ЕЛЬЦИНЕ

«Со всех сторон кричат и тычут в Ельцина чистоплюи, которые ни за что не отвечают»

У ВАЖАЕМЫЙ г-н Третьяков, я поздравляю вашу газету. Наконец-то она нащупала генеральную линию, и очень перспективную...»



Рисунок Алексея Мерина.

Ельцин дал интервью ряду иностранных журналистов. Отвечал он ровно, интересно, подробно, но не стал распространяться на эк. тему. Тем более, что свои принципы он уже изложил в телеинтервью.

Письма по поводу...

К СОЖАЛЕНИЮ, вынуждена присоединиться к вашим критикам. И не надо высокомерно упрощать и сводить дело к личности Ельцина. Главное ваше кредо — быть постоянно в оппозиции, чем так гордится ваш главный редактор...

С 1992 ГОДА решил подписаться на «Независимую газету», так как вижу задачу интеллигенции в том, чтобы быть в оппозиции к властям и указывать на их промахи, оберегая от следующих ошибок.

Впервые во главе России лидер, который пашет, как крестьянин, во имя государства и людей, его населяющих.

Я ПОЧТИ два года не выпускал газеты, но купил их в киоске, и единственная газета, которую я выпущу, — это будет газета «Независимая!»

Не дай Бог, чтобы Ельцин вообразил, будто все, что бы он ни сделал, покрывается нашей любовью и оправдается ею...

А. ГОЛОВИН, Москва

«Верующий не может допустить дискредитации бога»

Я ЗНАЮ, что «НГ» всегда предоставляет возможность высказать свои аргументы даже самым одиозным для демократии личностям.

Я приветствую публикацию письма Сухановых как проявление настоящей плюралистичности и независимости (без кавычек) «Независимой газеты» и от властей предержащих, будь то Горбачев, Павлов, Янаев, Ельцин, и от предрасудочной интеллигенции...

Ну почему вполне конкретная и аргументированная критика определенного высказывания (территориальные претензии России к другим республикам) вызывает такую неадекватную реакцию: не дадим в обиду наше «красно солнышко»?

М. АРТЫКОВ, Москва

ПРЯМО надо отметить, что демократическая пресса, и «НГ» в том числе, как с цепи сорвалась: кусает демократические власти и каждое слово ставит им в строку.

Далее. Наши демократические журналисты присущу некий плебейский снобизм, который народ и общественность почитают за дураков и быдло.

Е. Ю. ЛИТВИН, Москва

ПРИЗНАЮСЬ, что подписаться на газету решил твердо после публикации газетой статьи В. Коваленко. Пусть извинят меня читатели, у которых этот материал вызвал досаду.

Все-таки мы остаемся, как прежде, неискренними в наших высказываниях. Мы лукавим и по разделу «политика», и по разделу «общечеловеческие ценности»

А. РУС, Москва

Без гнева и пристрастия (Тацит)

НЕЗАВИСИМАЯ

УЧРЕДИТЕЛЬ Московский городской Совет народных депутатов

Главный редактор Виталий ТРЕТЬЯКОВ

РЕДАКЦИЯ Александр ГАГУА, зам. главного редактора, отдел республик; Игорь ЗАХАРОВ, зам. главного редактора; Александр ТЕРЕНТЬЕВ, ответственный секретарь; Дмитрий ОСТАЛЬСКИЙ, отдел политики; Михаил ЛЕОНТЬЕВ, отдел экономики; Владимир АБАРИНОВ, отдел международной жизни; Андрей ПОЛЕЩУК, отдел «Общество»; Андрей КАРАУЛОВ, отдел культуры; Леонид КОРЕНЕВ, редактор «Собрания Независимой газеты»; Александр БАНТЕРСКИЙ, отдел международных связей

Ирина БОГАТ, редактор газеты «Independent from Russia»; Сергей СМЕРНОВ, отдел рекламы; Ирина ДЕНИСЕНКО, заведующая редакцией

Экономический директор Игорь БАРАНОВ

Вадим ВАРШАВСКИЙ, зам. экономического директора по коммерческим вопросам; Эрик АДАМУШКИН, зам. экономического директора по производству; Александр КОКОРЕВ, отдел распространения

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Москва, 101000, ГСП, Мясницкая (б. Кирова), 13.

Телефоны: справки 924-47-06; распространение 925-31-80; реклама 925-17-40.

Редакция не располагает возможностью приема корреспонденции, переноски, доставки корреспонденции и выступать ходатаем в официальных учреждениях, а также рецензировать и возвращать не заказанные ею материалы

Тираж 270 000; Заказ № 3351; Газета набирается и печатается в типографии издательства «Известия»

В 1991 году газета печатается в Москве и Южно-Сахалинске по вторникам, средам, четвергам и субботам; Распространяется только в розницу через киоски «Союзпечать»

Газетный стенд

РЕВОЛЮЦИЯ РАИСЫ

Кэрол Тэтчер

НАЧИНАЯ с того давнего визита в Чеберск, когда господжа Тэтчер объявила миру, что Михаил Горбачев — «человек, с которым я могу иметь дело», мы начали воспринимать господина и госпожу Горбачевых как уникальную, современную, новую для нас супружескую пару из России.

Раиса, конечно, шагнула на минное поле, и она знала это. Путешествия с мужем по земному шару в самый, возможно, критический момент советской истории заставили ее выбрать одно из двух: либо запереться в ванной комнате отсюда до окончания визита, либо проявлять разумный интерес к тому новому миру, что окружал ее.



13 октября 1988 года. Р. и М. Горбачевы на трапе Ила, увозящего их в Москву после саммита в Рейкьявике. Фото «Пари-матч»

Фотографии Раисы Максимовны Горбачевой вновь появились на страницах западных газет и журналов сразу после путча. И сказано это было не столько с ее болезнью, сколько с ее сознанием того факта, что эпоха Горбачева кончилась.

Раиса очаровала западные средства массовой информации той широкой улыбкой, которая осветила серые дни в Лондоне. А ее одежда — меховое пальто, модный костюм с юбкой такой длины, которая позволяет оценить Раисины стройные ноги, удлиненные обязательными каблукками, или пурпурное кожаное пальто, которое делало ее похожей на роковую женщину из шпионского фильма, — добавляла очарования каждой церемонии, встречи Горбачева в аэропорту, даже во время дождя.

Раиса обладала качествами, необходимыми для «звезд», что в других условиях привело бы ее к получению Оскара. Эта высокообразованная женщина стала не только приложением к мужу, но — личностью и неотъемлемой частью этого уникального дуэта реформаторов.

Раиса обладала качествами, необходимыми для «звезд», что в других условиях привело бы ее к получению Оскара. Эта высокообразованная женщина стала не только приложением к мужу, но — личностью и неотъемлемой частью этого уникального дуэта реформаторов.



Первые Леди: Раиса грезвила «калифорнийский стиль» Нэнси Рейган. Фото «Юропизм»

па «Мэги в роли Анны Карениной», а сама она с тех пор стала покупать одежду только в этом магазине. В результате благодаря своему новому облику она попала в список женщин, одетых лучше всех.

Раису могут ненавидеть в России — стране, где в течение всего одной человеческой жизни по уровню потребления люди опустились от икры до пу-

Исторический календарь «НГ»

- 5 ОКТЯБРЯ 1936 — В Праге в семье крупного предпринимателя родился Вацлав Гавел, ныне президент ЧСФР. 1959 — Договор о взаимопомощи между СССР и Латвией. 1952 (по 14 октября) — XIX съезд ВКП(б), на котором она переименовалась в КПСС. Речь И. В. Сталина о тактике компартий Западу по захвату власти. 1990 — Указ президента СССР М. С. Горбачева «О первоочередных мерах по переходу к рыночным отношениям». 6 ОКТЯБРЯ 1922 — На пленуме ЦК РКП(б) в отсутствие В. И. Ленина принято решение об ослаблении монополии внешней торговли. По настоянию вождя очередной пленум 18 декабря единогласно отменил это решение, подтвердив необходимость дальнейшего укрепления указанной монополии. 1956 — В Будапеште перестало хоронить Ласло Райка (см. «НГ» № 109) и других жертв сталинского террора, вылившихся в мощную демонстрацию, в которой участвовало 200 тысяч жителей венгерской столицы. 7 ОКТЯБРЯ 1801 — Уничтожение в России тайной канцелярии. 1826 — Русско-турецкая Акарманская конвенция, подтверждавшая Бухарестский мирный договор 1812 года. За Россией закреплялись Сухум, Анакрия и Редут-Кале, принималась также предложенная Россией граница черта на Дунае. 1879 — В Вене Германия и Австро-Венгрия заключили союз против России. 1944 — Последние восстания евреев в лагерях смерти Трельника и Собьбур (Польша). 1977 — Утверждение новой («брежневской») Конституции СССР.

ПЕРВАЯ ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ «НЕЗАВИСИМОЙ ГАЗЕТЫ»

Мы независимы в своём мнении — Вы в своём. Поэтому Вы — наш читатель. «НГ» в 1992 году — 5 раз в неделю по 8 полос большого формата. Газета без цензуры. Не гласность, а свобода слова. Честный политический анализ происходящего в стране и мире. Вся правда, известная нам, дойдёт до читателей «НГ». Ни одна партия этой страны не контролирует и не будет контролировать нашу газету. Наиболее полная информация о том, что происходит в суверенных республиках. Телепрограмма с рекомендациями «НГ».

ВЕСЬ СПЕКТР МНЕНИЙ В ОДНОЙ ГАЗЕТЕ — ЭТО ГОДОВАЯ ПОДПИСКА НА «НГ». Её стоимость — 89 рублей. Подписка на 6 месяцев стоит 52 рубля, на 3 месяца — 27 рублей, на 1 месяц — 9 руб. 50 коп. Индекс — 50089.

Малое предприятие «Наша Кампания» оказывает услуги по размещению рекламы в городах Северного и Центрального Казахстана, а также готово представлять Ваши интересы в этом регионе. МП «Наша Кампания» снимает в аренду служебное помещение в Москве. 342-80-33 (Москва) 8-31722-5-97-58 (Целиноград)